

# 939萬人周末赴考 作弊將禁考三年 異地高考落地 京滬粵門檻苛刻

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)據教育部統計顯示,本周末將有939萬人進入高考考場,這是全國高考人數連續五年下降後首次回升。據悉,今年將有28個省份實施異地高考,報名人數達5.6萬人,較去年激增12倍,但京滬粵等省市被指條件苛刻,門檻過高問題仍有待解決。另外,教育部4日再次提出,根據相關規定,對考試時作弊情節特別嚴重者,最高將予以禁考三年的處罰,並記入誠信檔案,供高校錄取和就業時用人單位查詢。

進城務人員隨遷子女在流入地參加高考的問題,被稱為「異地高考」。如何解決這個問題,一直是中國教育改革關注的重點。2013年,中國異地高考艱難「破冰」,共有河北、遼寧、吉林、江蘇、浙江等12個省份啟動實施了這項政策。2014年,異地高考實施地區繼續增加。教育部近期公佈的數據顯示,今年將有28個省份開始解決隨遷子女在當地參加高考問題,尚未實施異地高考的僅有陝西、甘肅和西藏。這意味著,2014年將成為異地高考普遍落地的一年。

## 部分地區仍與戶籍掛鉤

據中新社報道,各地異地高考政策的門檻高低差別較大,報考條件、推進方式和政策時間表也不盡一致。其中,北京、上海和廣東異地高考的准入門檻最為「苛刻」。北京今年只放開了隨遷子女在京參加高等職業學校招生錄取,且需要滿足在京繳納社保滿6年、子女在京連續就讀高中三年等五項條件;上海則要求來滬人員持《上海市居住證》、積分達到標準分(120分)、父母持居住證連續3年及以上,且子女在滬高中畢業;廣東到2016年才放開異地高考,且要求進城務人員具合法穩定職業、住所並連續3年以上(含3年)持有廣東省居住證,隨遷子女在廣東參加中考且具3年完整高中學籍。

另外,為防止高考移民,一些錄取分數線較低的省市在高考報名時實行「戶籍+學籍」雙證制度,還提出了戶籍和學籍的年限要求。例如,新疆要求,高中階段在疆連續就讀3年,並且有在新疆就讀3年的學籍檔案和學業水平考試成績,本人及父母在疆有常住戶口,且戶口遷入新疆的時間不少於兩年。

## 專家:應打破分省按計劃錄取

21世紀教育研究院副院長熊丙奇表示,由於地方政府能力有限,無法協調開辦異地高考所帶來的高考錄取指標和資源調配問題,這就造成流入人口多、高等教育資源相對豐富的省市設置了很高的門檻,導致很多進城務人員子女無法享有異地高考的機會。他認為,在高考實行分省按計劃集中錄取這一框架下,異地高考的放開程度只能是有限的。從長遠來看,要徹底解決異地高考問題,必須深入推進高考綜合改革,打破分省按計劃集中錄取制度,實現考試和招生相對分離,讓大學自主招生。



今年至少有28個省份將實施異地高考。圖為福建晉江外來工子弟學校高三學生在教室自習。新華社

## 京滬粵異地高考條件

**北京市:** 父母有北京市的暫住證或工作居住證、有合法穩定住所、有合法穩定職業(已滿6年)、在京連續繳納社會保險已滿6年(不含補繳)、在京連續就讀高中三年、僅限報考高等職業學校。

**上海市:** 持《上海市居住證》三年及以上,且居住證積分達到120分,其子女為上海本市高中畢業的。

**廣東省:** 實施時間為2016年、連續3年以上持有廣東省居住證、參加社保累計3年以上、隨遷子女在廣東省參加中考且具3年完整高中學籍。

本報記者 江鑫嫻 製表



即將參加高考的廣州市鐵一中學高三學生們在鼓樂聲中為自己加油。新華社

## 考生忙備考 家長急拜神

手捧大把香燭,跪在佛像或「神樹」前,「咚」的一聲,家長們將頭狠狠地磕在地下,嘴中唸唸有詞,久久未起身。近期,上述場景幾乎每日都在各地重現。

一年一度的高考即將來襲,在考生們忙於應考的時候,家長們也在「臨時抱佛腳」。「菩薩保佑,考個好成績,到時候再一起來還願。」家有考生的陳先生此前曾前往北京郊區的臥佛寺許願燒香。他說,「臥佛」的諧音是Offer,聽說這裡很靈,我希望兒子能順利通過高考,拿到心儀的Offer。」更有家長將孩子的准考證和身份證放在自家佛龕之上,為求佛主保佑孩子金榜題名,全家24小時潛心禮拜。有些家長甚至將祭拜活動挪到了虛擬世界中。在某高考家長論壇首頁最Hot的帖子就是「網上拜菩薩」。

其中一個帖子內放的是一張文殊菩薩的畫像,畫像配有一副對聯,上聯:提升考運;下聯:金榜題名。橫批則是「有求必應」。開帖者解釋稱:文殊菩薩,高考歸他管,拜一拜吧。無數家長跟帖膜拜。還有家長在回帖中發上多個寺廟的文殊菩薩照片,以期增強帖子的「法力」。

「雖然我們兩口子都受過高等教育,知道這些都是迷信思想,但在這樣緊張的時刻,也需要尋求心理安慰。生怕因為沒有求神拜佛,而影響孩子高考。」有家長說自己也不能免俗,每天習慣性地登陸家長論壇,在拜神帖下點個「讚」,以期孩子能考上理想的大學。

■記者 江鑫嫻

特寫

## 滬高考房預訂降溫 家長實地比較才安心

香港文匯報訊 為了讓考生有一個安靜的複習、休息環境,往年不少考生家長下血本,提前為孩子預訂酒店高考房。但上海今年隨著本市高考人數進一步減少,加上高考恰逢雙休日,交通壓力較小,高考房預訂熱有所降溫。不過,熱度降了,家長們要求絲毫未降。有家長電話預訂房間後,還要現場看房,貨比三家才算安心。

據東方網報道,從攜程了解,今年高考房預訂熱度較往年有所降溫。高考期間上海酒店的價格也較往年平穩。其中五星級酒店均價1200元,四星級酒店均價為600元,三星級均價320元,二星級均價200元左右。從統計來看,五角場和張江考場附近的酒店預訂情況較好。目前除個別酒店相對緊張,上海各考點周邊的高考房還有部分房間可以接受預訂。

業內人士分析,高考房熱回落的原因在於,今年本市高考報名人數創近5年來最低,加上今年高考兩天恰逢雙休日,交通壓力相對較小。此外,近年來考生的家庭備考環境也有較大改善,公共交通便利,擁有私家車的家庭也逐年增多,更多家庭願意選擇當天提早出門赴考。

## 離考點近沒噪音為首選

對於跨區赴考,家長們則早早瞄準了考點附近的

過夜房。家住楊浦區的小王今年在格致中學參加高考,五月底考點公佈後,父母就早早預訂了附近一家四星級酒店的高考房,每天房費為600元。而為了讓小王適應環境,也方便更好地照料考生,他們一家三口打算從6月4日就一同入住。前天,小王來學校取了准考證,父母乾脆同行,帶著孩子一起去先預訂的酒店實地考察住宿和周邊環境。不僅如此,一家三口還先後轉戰周邊三四家酒店看房。

不少酒店表示,距離考點近、酒店環境好、沒有噪聲源,是家長預訂高考房最為看重的。酒店工作人員表示:「很多人電話諮詢不算,一定要到場仔細看過房才拍板。」

## 城管勸停廣場舞 大媽不買賬

香港文匯報訊 近年來,因為廣場舞引發的矛盾時有發生。高考臨近,北京市第十二中學的晚自習學生們也有這樣的困擾,每天晚自習時,學校旁邊廣場上廣場舞的音樂聲打擾了學生們的思緒。前天晚上,豐台城管來到豐台十二中附近的廣場上,向跳廣場舞的大媽們發放了倡議書,勸導大媽們在高考來臨之際和高考期間,暫停廣場舞或者降低音量,為考生營造良好環境。對於城管的勸導,大媽們並不買賬,待城管走後,大媽們仍然選擇調低音量繼續跳舞。



豐台區城管在公園向廣場舞大媽發放高考期間暫停跳舞或調低音量的倡議書。網上圖片

## 晚自習深受影響

據《北京青年報》報道,北京市第十二中學辦公室劉主任表示,最近兩年晚自習學生經常受到附近廣場舞的噪音侵擾。該校區目前有400名學生將參加高考,住宿學生大概500人左右,晚自習學生還是很多的。劉主任表示,學校沒有找過跳廣場舞的大媽,主要是通過派出所進行溝通,每次找過派出所,就好幾天,聲音小幾天,我們也會支持的。」

但過一段就又開大了。前天7點半左右,在第十二中學西南的莊怡公園中,城管人員來到一處跳廣場舞地點發放了倡議書。該地點大概有300人在跳舞。但城管走後,大爺大媽們又繼續開始了健身舞。只不過聲音已經調低。在公園另外一處人數較少跳廣場舞處,經過城管勸說,大媽們關了音響,並和城管握了握手,「誰都有孩子,我們也會支持的。」

## 京警持槍巡邏 處突車駐守考點

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)北京的七萬餘名高考考生將於本周末走進百餘考點赴考。針對今年的防恐環境,北京警察將首次帶槍巡邏高考考點,並在考點安排了武裝處突車。此外,巡警車輛也將分赴各個考點及周邊,進行交通、治安秩序維護,為考生提供一個安靜有序的考試環境。



北京高考期間,武裝處突車組將出動,負責巡邏、處理突發事件以及反恐任務。資料圖片

據《法制晚報》報道,高考期間,為及時防範和處置考點突發事件,北京西城警方首次部署19輛武裝處突車駐守在轄區19個考點。每輛處突車都配有長短槍支、防暴器械、警用電台等裝備,在各考點門前定點停靠,民警持槍巡邏,專門用於處理突發事件。北京朝陽區還將啟動一級防恐方案,最大限度地將警力擺上街面,加大對考點及周邊地區定點值守、治安巡邏力度。7日、8日和9日上午,朝陽警方超常規加倍投入力量,每處考點由2名警



湘翁囉54年前准考證

近日,湖南株洲趙克明74歲的父親,將他珍藏了54年的高考准考證,在網上曬了出來,與現在的高考准考證比起來,有些原始。粗糙的紙被分為左右兩部分,左上方「湖南省高等學校1960年招生准考證」字樣清晰可見;左下方為考區、考生姓名和照片、報名號等考生信息;右邊則是考試時間和科目。

■《長沙晚報》



川校招生奇招「男神」女神齊助陣

香港文匯報訊 據四川新聞網報道,又到一年招生季,為吸引高三生報考本校,在川各大高校頻出奇招新招。近日,一組由11名帥氣學長和美麗學姐組成的電子科大招生照在微博上火速蹿紅,照片中的學長和學姐們在電子科大清水河學校的校園各處,對本屆高考學子們微笑致意,「學姐學長在電子科大等你,電子科大歡迎你!」網友們紛紛轉發留言並表達對電子科大的嚮往。